



有一个同事还蛮有才华的，但是混得不太好，就是挺孤家寡人的那种，没有什么朋友，大家对她都客客气气，敬而远之。

有一次她跟我聊，说觉得社会根本容不下天才，天才空有一身好钢，别说刀刃就是刀背都用不上，总之是高处不胜寒。的确，现在有一种说法，就是我的美丽阻碍了我，我的才华阻碍了我，我的优点让我得到的是不公的待遇。

果真如此吗？我对同

事说，有许多事情并没有想象的那么复杂，比如说人情世故固然是一门大学问，落到实处其实也就是“你为别人做过什么”——尤其是那些和你没有利益关系的事，那些纯粹是帮助别人的事，你做过多少，哪怕是一件也可以。

同事想了想说，这不是交换吗？我说是啊，交换并不低级，你想得到别人的认可没错，但是大家也同时认可没有免费午餐的道理，如果什么都不想付出只是觉得

## 你为别人做过什么

□张 欣

别人应该前来朝圣，是不是有点想多了。

没有即时回报的事就真的不值一做吗？当然不是，我们所说的人缘、人脉、红利、福报无一不来自无私的努力和付出，要知道做好和你有利益关系的事并不是人情，而是本分，只有纯粹的“利他”才是一种积累。

在生活中，我们经常看到有的人办事好像特别容易，看上去难度挺大的事也能办成，轮到我们就是区区小事最终都是以失败结束。这是为什么呢？无非就是这些人的积累达到了一定的量引起质的转变。

也许他们做足功课，只是我们不知道而已。

做了也不说，是一种美德。

在这个世界上，没有人是不需要别人帮助的，也不是所有欠你人情的人都会反过来帮助你，但人生的大方向就是你应该或者必须为别人做点什么，就像爱需要表达，就像祝福需要呈

现，就像我们常说的顺水人情，只要做了都是一种积累，都有可能以另外的方式回报你的人生。

所以无论我们的人生处于哪个阶段，无论是顺境还是逆境，都应该尽可能为别人做点什么。

经常听到有人说我给爸爸妈妈换了一套大房子，我打工资助弟弟妹妹上完了大学，朋友失恋我陪她聊了一个晚上，我要到医院去看刚做完手术的同事，等等。哪怕他们是用了抱怨的口气，我也从中听到了自豪，我对这样的人总是高看一格，他们凭借一己之力发光发热，不仅点亮自己还能帮助别人，这样的人一般都不会怀才不遇、孤芳自赏，通常人生之路会走得更轻盈一些。

所以如果有人问我们这一生是希望给予还是得到的时候，请谨慎回答，因为只想得到有可能真的只会领取到一张“乞丐证”。

X 闲言碎语  
ianyansuiyu

## 不寻常的本领

□尔明/辑

◆睡前原谅一切，醒来便是重生。 ——余华

◆把简单的事情说得玄妙复杂，或把复杂的东西说得简单明白，都是不寻常的本领。前者靠联想和推理，后者靠直觉和洞察。前者非聪明人不能为，能为后者的人则不但要聪明，而且要诚实。 ——周国平

◆失去时，稍微难过一下就好了。遗憾是常态。人生只要能照亮某个角落就够了。 ——傅首尔

## 遗失声明

菏泽市烟草专卖局田野烟草专卖执法检查证、徽章丢失，证号37170003，声明作废。

梁鲁朋购买万象城C5区100号车位交款收据丢失，收据号：5577033（金额：17000元），声明作废。

菏泽市鄄城县李连军（身份证号码：372929197110192111），鄄城县秀景豪庭B幢2单元503号的抵押登记证明（编号2010-0659）因保管不善丢失，特此声明。

## 书生报国

### ——老科技工作者李超显的故事

□李雪晴

多年的同窗好友重逢，道不完的寒暄，说不完的话题。毕业时，两人都年轻，踌躇满志，而如今华发斑驳，命运坎坷，旁人见之无不唏嘘。

问及家境，陈巍告诉他：自己至今未婚。当初，虽然订婚较早，但因为退学务农，这门亲事就吹了。

后来，超显听说，落实政策后的陈巍找了一位民办老师为妻，也算是对他自己人生的一个交代。

在所有处理落实的问题中，菏泽师专孔老师的事情一直是一大难题。

孔老师当时40岁，工资一直搁置多年不提。究其原因，却是单位认定的所谓“生活问题”。孔老师为此上访多次，要求落实应有的工资待遇。为此，省委书记和省委组织部多次指示菏泽地区尽快解决，但问题一到执行单位，对方就给怼了回来。

为调查和处理这一问题，菏泽地区落实知识分子政策办公室委派赵文智到师专后调研七十天。

孔老师反映的工资问题，是四级工资没给他升。

于波海指示一定要实事求是，“生活作风”终究不能代替劳动付出，尽快给孔老师落实政策。为此，地委副书记张守福带领聂书江和李超显，先后两次召开师专党委全体会议。

地委迅速召开专门会议，纪委、组织、宣传、统战、人事、劳动及落实知识分子政策办公室的领导全部到会。为一位知识分子的待遇问题而举行这样的会议，可以说在菏泽是第一次。

会议一开场，张守福说：“孔老师可能感动上帝了。”

会议达成一致意见。会后，于波海对参加会议的超显说：“老李，这次向省委的报告你参加起草。”

当时，知识分子政策多以“农转非”方式落实，比如规定中专多少年的、专科多少年的，本科多少年的，如果现在妻子儿女还是农村户口，就可以转为非农业户口。执照规定，全区当时有一大批的遗留问题需要解决。

因为涉及户口问题，所以地区领导每每都要亲自审阅。但后来，日理万机的于书记难以招架。1986年春，地委

领导在经历近两年的苦苦支撑后，超显和杨旭接到上级通知——组织完全信任你们的工作，以后直接处理，不必再向地委汇报。

符合政策的，菏泽全区有五六万人。这么庞大的工作量，如果按部就班地以程序研究审批，按照抽调来的公安处曹继道科长的话说：“一般情况下（以现有的人手和工作程序）十年也办不完。”

这些知识分子们中，不少已经浪费其人生宝贵的十多年、甚至二十多年，别说再等十年，就是五年，甚至三年，谁还能等得起？

唯一的办法，就是特事特办抓紧办，成熟一批，研究一批，批准一批！

“一万年太久，只争朝夕。”

大家拼了。

大家科学分工，将档案分门别类地存放，集中研究，集中处理。仅仅一年多的时间，奇迹般地处理积累十多年、甚至二十多年的五万多人事问题。

大量的知识分子走向新的工作岗位，大量的知识分子待遇得到改善和落实。



李超显老人回忆往事

地委行署对“知识分子办公室”的工作极为满意，他们说：同志们工作认真、扎实，落实政策合理得当，这么短的时间里处理这么多积累多年的问题，简直就是奇迹！

1997年，六十周岁的李超显正式离休。此时，他的身份是菏泽地区知识产权局局长，高级工程师。

2019年秋，在中华人民共和国七十华诞来临之前，在菏泽一中附近一所普通红色砖瓦小院里，一对耄耋老人迎来“娘家人”——原来，菏泽市市委的领导受国家所托，特意送

来一枚特殊勋章。

这就是中共中央、国务院、中央军委颁发的“庆祝中华人民共和国成立70周年纪念章”。

但顾耕耘，不问收获。他的毕生精力，都献给了军队，献给了国家，献给了人民。

老人手捧勋章，感慨万千。

国家没有忘记他，人民没有忘记他。

老人的眼睛湿润了。

而站在他身边的老伴范凤云老人，此时正笑得灿烂。

完